
Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates  
in Kuhnhöfen am 14.11.2006 
 
 

Beginn: 19.35 Uhr 

Ende: 21.35 Uhr 

 

 

Anwesende Ratsmitglieder: 

1. Ortsbeigeordneter:  Gerhard Hehl   Ratsmitglied: Leo Schröder 

2. Ortsbeigeordneter:  Dietmar Holzenthal  Ratsmitglied: Wendelin Hehl 

Ratsmitglied:  Thomas Heibel  

 

Anmerkung:  Den Vorsitz hatte der 1. Beigeordnete Gerhard Hehl, da der 

Ortsbürgermeister erkrankt ist.  

          

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:     ------- 

 

Weitere anwesende Personen:     ------- 

 

Nicht anwesend:     Ratsmitglied Heinz Pleitgen -entschuldigt- 

 

 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

 

 

TOP 1: Entgegennahme des Berichts über die Prüfung der Jahresrechnung 2005, 

Genehmigung der Haushaltsüberschreitungen und Erteilung der 

Entlastung 

Der Vorsitzende überträgt die Sitzungsleitung an den 2. Beigeordneten Dietmar 

Holzenthal, der im Jahre 2005 nicht als Vertreter des Bürgermeisters tätig war. 

Zugleich nimmt der 1. Beigeordnete Gerhard Hehl, der den Bürgermeister im 
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Jahre 2005 vertreten hat, an der weiteren Beratung und Beschlussfassung 

nicht teil. Er verlässt den Ratstisch. 

Der 2. Beigeordnete Dietmar Holzenthal gibt das Wort an das Ratsmitglied 

Wendelin Hehl. Dieser stellt fest, dass die Haushaltsrechnung des Jahres 2005 

am 24. Oktober 2006 von den Ratsmitgliedern geprüft wurde. Dabei haben sich 

keine Beanstandungen ergeben.  

Kredite wurde keine aufgenommen.  

Der 2. Beigeordnete stellt sodann den Antrag auf: 

1. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

2. Entlastung des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde und seines 

Vertreters, des Ortsbürgermeister sowie des 1. Beigeordneten gemäß § 

114 Gemeindeordnung.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Nach Abschluss der Abstimmung übernimmt der 1. Beigeordnete wieder den 
Vorsitz. 

 

 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Kostenbeteiligung an dem in 

kirchlicher Trägerschaft befindlichen Kindergarten in Niederahr 

 Der Vorsitzende verweist in diesem Zusammenhang auf die Sitzungsvorlage, 

die jedes Ratsmitglied mit der Einladung erhielt.  

Nach eingehender Diskussion und Beratung im Rat wird dem vorliegenden 

Rahmenvertrag, der von einer Arbeitsgruppe erstellt wurde, zugestimmt. Der 

Gemeinderat sieht zurzeit keine kostengünstigere Alternative. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

TOP 3 Nachtrag Forstwirtschaftsplan 2006:   

Der mit Schreiben vom 26.9.2006 vom Forstamt Rennerod vorgelegte 

Nachtragsplan für das IV Quartal 2006 liegt jedem Ratsmitglied vor. 

Nach eingehender Diskussion und Beratung im Rat wird dem 

Nachtragsplan zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 4: Beratung und Beschlussfassung der Friedhofssatzung 

 Der Entwurf einer Friedhofssatzung liegt jedem Ratsmitglied vor. Die Inhalte 

der einzelnen Vorschriften werden unter den Ratssitzmitgliedern diskutiert. 

Dabei zeigt sich bei einigen Vorschriften Änderungsbedarf.  

Da der Friedhof gemeinsam mit der Ortsgemeinde Arnshöfen verwaltet wird ist 

die  Friedhofssatzung auch von der Ortsgemeinde Arnshöfen zu 

verabschieden. Daher ist man sich im Rat einig, zunächst in einem Gespräch 

mit dem Gemeinderat Arnshöfen eine gemeinsame Grundlage zu erarbeiten. 

Erst nach diesem Gespräch kann die Satzung in dann geänderter 

Entwurfsform zur Abstimmung gestellt werden. 

Das gemeinsame Gespräch ist kurzfristig zu vereinbaren. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer 

Zweckvereinbarung über die gemeinschaftliche Unterhaltung des 

Friedhofs in Kuhnhöfen 

 Eine neu abzuschließende Zweckvereinbarung soll die gemeinschaftliche 

Nutzung des Friedhofs in Kuhnhöfen zwischen den Ortsgemeinden Kuhnhöfen 

und Arnshöfen regeln. Da diese Zweckvereinbarung in einem unmittelbaren 

Zusammenhang mit der zu erlassenden Friedhofssatzung steht (TOP 4), wird 

auch dieser Tagesordnungspunkt zunächst in einem gemeinsamen Gespräch 

mit dem Gemeindrat Arnshöfen  erläutert und inhaltlich abgestimmt.  

Auf Grundlage der Ergebnisse des gemeinsamen Gesprächs wird dann in der 

nächsten Gemeinderatssitzung ein Ratsbeschluss erfolgen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Sargwagens und 

Bestuhlung für die Friedhofshalle 

 Der Gemeinderat beschließt einen neuen Sargwagen anzuschaffen. Jeweils 

zwei noch zu bestimmende Ratsmitglieder aus den Gemeinden Arnshöfen und 



 

 

4

Kuhnhöfen sollen sich der Sache annehmen. Gleiches gilt für die Beschaffung 

von 5 Stühlen mit Lehne für die Friedhofshalle.  

Im Zuge der Diskussion stellt sich heraus, dass auch 4 Sicherheits-

groblaufroste neu zu beschaffen sind. Die bisherige Handhabung mit den 

Holzbohlen wurde vom Gemeindeunfallversicherungsverband als unzulässig 

eingestuft. Es besteht bei Feuchtigkeit eine große Rutschgefahr. Daher 

beschließt der Gemeinderat Kuhnhöfen auch hier eine Neuanschaffung. 

Näheres sollen ebenfalls die bereits zuvor erwähnten und noch zu 

bestimmenden Ratsmitglieder aus Arnshöfen und Kuhnhöfen klären. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über Restaurationsarbeiten an der 

Friedhofshalle und Erschließung des Grabfeldes I am alten Friedhof  

 Die Friedhofshalle bedarf einer dringenden Renovierung. Die Außenfassade 

sowie die Außentreppe sind zu restaurieren. Der Gemeinderat beschließt die 

Renovierung. Nähere Einzelheiten sollen jedoch noch in dem zuvor schon 

angesprochenen  gemeinsamen Gespräch mit dem Gemeinderat Arnshöfen 

abgestimmt werden.  

  

 Schnellen Handlungsbedarf sieht der Gemeinderat auch bei der Herrichtung 

des Grabfeldes I auf dem alten Friedhof. Das Grabfeld muss zunächst 

ausgehoben und anschließend neu verfüllt werden. Problematisch ist zurzeit 

noch die dafür notwendige Zuwegung.  Letzte Überlegungen kamen zu dem 

Entschluss, oberhalb des Friedhofs eine so genannte „Baustraße“ anzulegen. 

Ob dies realisierbar ist, kann nicht abschließend beurteilt werden. Eine 

endgültige Entscheidung ist erst nach Beurteilung von Fachleuten aus dem 

Bereich „Tiefbau“ möglich, diese müssten auch die Rahmendaten für eine 

beschränkte Ausschreibung dieser Maßnahme erstellen.  

  Auch dieser Punkt sollte in dem gemeinsamen Gespräch mit dem Gemeinderat 

Arnshöfen  erörtert werden. 
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Abstimmungsergebnis: Der Gemeinderat stimmt der Renovierung der 

Friedhofshalle und der Errichtung des 

Grabfeldes I einstimmig zu. 

 

 

TOP 8: Verschiedenes 

Es wird festgelegt, dass am 19. Dezember 19.30 Uhr die nächste 

Gemeinderatssitzung stattfindet. Tagesordnungspunkt dann unter anderem:  

Haushalt 2007  

 

 

 

 

Kuhnhöfen, den  18. November 2006  

     Schriftführer:   gez.: Wendelin Hehl 

 

 

 

1. Beigeordneter:   gez.: Gerhard Hehl    


